Rechenwege bei der Subtraktion

. . . . Kénnte ich auch
o T Rechne und setze fort. Vergleiche immer das Ergebnis mit der ersten Zahl. im Kopf erst 3100

abziehen und dann

a
) 13 dazu rechnen?
9 8 7 6 8 765 7 65 4
-3 08 7 -3 08 7 -3 08 7
6 7819 56 7 8 4 56 7
b)
4 1.2 3 5 2 3 4 6 345
-2 889 -2 889 -2 889
112 34 2 345 3 456

c) Was fdllt dir auf?
Das Ergebnis besteht immer aus den gleichen Ziffern wie die erste Zahl.
Bei a) ist das Ergebnis die Umkehrzahl der ersten Zahl.
Bei b) wird die Ziffer der Tausenderstelle der ersten Zahl zur Einerstelle im Ergebnis.

® 2 Finde die zweite Zahl. Wie gehst du vor? Setze fort.

4 3 21 5 43 2 6 54 3 7 65 4 8 765
-2 178 -2 178 -2 178 -2 178 -2 1728

2 14 3 3 254 4 365 5476 6 58 7

Das Ergebnis ist immer um 100 000 kleiner als die Anfangszahl, weil17 652 + 82 348 = 100 000.
& 3 Rechne immer zuerst - 17 652, dann — 82 348. Vergleiche die Anfangszahl mit dem Ergebnis.

q) b)
7 6 # 65 2 7/5/0/0/0]0 2 44 13 8 2 26 486
- 17 65 2 - 82 348 - 17 65 2 - 82 3 4 8
7/ 5/0/0/0|0 6 6 7 652 212 6 48 6 1441 38

c) Probiere im Heft mit eigenen Zahlen tber 100 000. verschiedene Losungen

° ll- Welche Ziffern fehlen?

q) b) c) d)
58 910 72 227 878 60 15 607
- 113 456 - 15 66 2 - 20184 - 6 820
45 45 4 56 565 6.7 6 716 8 78 7
34 sssesssass 1-4 Schriftliche Subtraktion mehrstelliger Zahlen.
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Ruckblick

o T Rechne.
a) 513+32= b) 642 400 + 55= 642 455 c) 573123 +16 000 = 589 123
7513 +32= 642 400+ 5500= 647 900 573123+ 6000= 579 123
17513 +32= 642 400 + 55 000 = 697 400 573123+ 666= 573 789
d 7#63- 5= e) 956 720 - 400= 956 320 f) 693 000-80000= 613 000
5763 - 50= 956 720 - 4000 = 952 720 693 000 - 8 000 = 685 000
65 763 - 500 = 956 720 - 400 000 = 556 720 693 000- 800= 692 200
O 2 Wie rechnest du?
b
CI)243OO+83‘O=251 )49999+2680 52 679
c) d)
13 001 -6000=7001 4 235-1999=223¢%6
0 3 Rechne geschickt. Beginne mit einer einfachen Aufgabe. Kreuze an.
a) 14229+670= b)x 28 700-2000= 26 700 ¢) x120000-100= 119 900
x 14 230 + 660 = 28 700-1999= 26 701 120000- 99= 119 901
14 231+ 665 = 28700—-2002= 26 698 120000 -101= 119 899
o & Rechne und vergleiche.
12 345 23 45 34 56 7 45 6 7 8
+ 41 976 + 41 97 + 41 976 41 97 6
54 321 6 5 4 3 76 543 87 65 4
54 321 65 43 76 54 3 87 65 4
- 41 976 - 41 97 - 41 976 41 97 6
12 345 23 45 34567 45 6 78

Das Ergebnis ist immer die Umkehrzahl der ersten Zahl.

w
(@)
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Wesentliche Aspekte des Kapitels noch einmal reflektieren.



